

彰化縣民權華德福實驗國民中小學 公開課教案

111 學年度	<input type="checkbox"/> 主課程 <input checked="" type="checkbox"/> 副課程	課程名稱：手工	年級：一年級	授課時間： 111年10月26日 授課節數：第4節	授課教師： 陳寶瑄
孩子 學習歷程 身心狀態	<p>一年級的兒童發展為孩子開始認識自己的身體、了解世界的約定、發展自己的基本能力。這個階段的孩子以模仿為主，會模仿大人、模仿環境等。這時候課程將給予孩子實際的體驗，並透過故事滋養孩子的心靈與給予孩子較動態式的學習。</p> <p>華德福一年級孩子們第一次接觸到毛線製作，我們先從毛線的故事開始，帶著孩子們使用自己的雙手編織。接著孩子們自己製作工具—棒針，並進到棒針編織，製作屬於自己的動物偶佈置教室，將美帶進教室裡，最後也編織屬於自己的笛袋，讓自己的五音笛有個家。</p>				
課程節奏 孩子經驗	<p>小一的孩子們進到小學後，第一次開始製作手工，先前的手工課程孩子們已經學會用雙手編織的捲毛線球、五指編等編織作品。在芳苑的靠海村莊的我們，每年冬天都有咻咻不停的寒風，因此帶領孩子製作在寒冷冬天會使用到的圍巾。手編圍巾與之前的五指編編法不同，是教孩子們另一種五指編織的方式，讓孩子們透過故事與感官去感受編織方法再進到手部工作，並透過這個過程更精準的去計算以及熟悉手部精細工作。</p>				
教學流程	教學內容			時間	
課程摘要					
1. 回顧上周工作：手編圍巾起針 2. 工作詩 3. 發毛線、編織：開始練習手編圍巾，編織長度為一個手臂長以上 4. 掛到紙板上收回，預備下次工作 5. 結束課程				5分鐘 5分鐘 25分鐘	
				5分鐘	
故事摘要					
<p>公主與王子旅行來到北方村莊，北方在冬天時非常寒冷，公主和王子已經穿著厚厚的衣服了，還是覺得好冷。他們好奇村里的人在這麼冷的天氣是怎麼生活的，發現北方人每個都在脖子上圍著一條溫暖、美麗的圍巾，公主和王子好奇的打聽這是什麼。村民們告訴王子和公主，這個村莊的人們與蛇關係很好，他們是好朋友，可是每年的冬天，蛇都必須去冬眠，人們必須獨自面對寒冷。因此在冬眼前，蛇送給了他們人類的好朋友一件禮物，這件禮物放在蛇的聖地，蛇告訴人們進去聖地的方法，每個人必須在聖地走對步伐才能得到這個溫暖的圍巾。聖地密碼為：在四個柱子走八字型，不能斷掉，接著會來到長長的走廊，將走廊上的四個開關依進來的方向往上扳開，再繼續往下一個走廊，按照這個步驟走，就能到終點。</p>					